
 

 

東京外国為替市場委員会 第 164 回会合 議事録 

 

 

開催日時 2013 年 7 月 23 日 13：00～14：50 

場 所 日本銀行本店 新館 9 階大会議室 B 

議  長 星野 昭 

副 議 長 中野 北斗 

副 議 長 大西 知生 

書 記 河合 祐子 

出席委員 20 名 

 

I. 委員の任期満了・再任について 

星野議長より、塚田委員の任期が満了することが報告されました。塚田氏から、委員に再

び立候補する意思が示され、全会一致で了承されました。 

 

II. オブザーバーの交代について 

星野議長より、財務省の廣川氏が、飯塚氏の後任として、オブザーバーとなることが報告

されました。 

 

III. 小委員会報告 

１．運営小委員会 

塚田小委員長より、委員の再任の上申など本日の議題について話し合われた旨が報告され

ました。 

 

２．市場調査小委員会 

中野小委員長より、外国為替取引高サーベイ（2013 年 4 月分）の結果の集計が完了した

ので、7 月 29 日に対外公表する旨の上申があり、承認されました。また、中野小委員長か

らは、本サーベイの改善に向けた取り組みとして、①次回調査からシティグループ証券を報

告対象機関に含める点、②東京市場における取引高を適切に把握すべく、セールスデスクや

プライムブローカー取引の扱いにかかる報告項目の定義・報告方法について、各報告金融機

関の理解を図る必要性がある点、③次回調査での具体的な対応について小委員会で検討を行

う点について説明があり、委員の間で合意が得られました。 

太田準委員から、外国為替取引高サーベイの結果（2013 年 4 月分）の内容について、報

告がありました。本年 4 月中の外国為替取引高は、昨年秋以降、安倍政権に対する政策期待

などから、スポット取引を中心に前回調査（2012 年 10 月）対比で上昇しているとの説明が

ありました。 

 

３．E コマース小委員会 



石橋小委員長より、オレンジブックの電子取引に関する記載内容の見直しに関する議論に

ついて報告がありました。今後は、小委員会で議論した ACI の電子取引にかかる条文につ

いて解釈のすり合わせを踏まえて、オレンジブックの改定案を事務局で用意し、Code of 

Conduct 小委員会に提出する予定である旨の説明がありました。 

 

４．Code of Conduct 小委員会 

大西小委員長より、Code of Conduct の改定作業に携わっている実務者ミーティングを 7

月 2 日及び 7 月 22 日に開催したとの報告がありました。会合では、①オレンジブック作成

の意義および作成方針の再確認、②ACI の 2009 年版から 2013 年版に追加された部分の検

討、③公表相場の慣習のオレンジブックの条文への追加検討、④ACI 2013 年版、オレンジ

ブック 2008 年版、改定中のオレンジブック 2013 年版（暫定ドラフト）の対比表作成を行っ

たと報告されました。今後のスケジュールとしては、8 月に実務者レベルで用語集の作成や

校正等のチェックを実施、9 月には小委員会を開催して議論のうえ、本委員会にドラフト最

終案を提出、金融庁にも作業内容を報告、年内の完成を目指す予定であることが説明されま

した。 

 

IV. CLS Market-wide Crisis Communication Protocol について 

CLS の宮崎委員より、CLS 決済にかかる非常時の連絡体制の整備について、協力の要請

がありました。CLS では、市場全体に及ぶ事故等が生じた場合に備えて、①CLS 決済メン

バー、②RTGS 運行管理者に加えて、③東京における市場参加者の団体を対象とした連絡体

制の整備を進めており、③について BCP 小委員会の委員長等の連絡先を共有したい旨の説

明があり、協力することで合意が得られました。 

 

V. その他 

星野議長より、外為市場委員会の際に、内外の有識者の方を講師にお願いした勉強会の機

会を設けていきたいとの方針が示されました。今後は、各委員から寄せられた意見を踏まえ

て、勉強会のテーマを検討することになりました。 

その一環として、今回の本委員会では、星野議長からの要請を受けて、EBS の大木委員

から、同社から見た高頻度取引など最近の外為市場参加者の行動の特徴やそれに対する同社

の取り組みについて、プレゼンテーションがありました。 

 

以  上



（ 別 紙 ） 

 

 

東京外国為替市場委員会委員名簿（7 月 23 日現在） 
 

＜委員＞ 

議長 ○星野 昭 （三菱東京 UFJ 銀行） 

副議長・市場調査小委員長 ○中野 北斗 （みずほ銀行） 

副議長・CoC 小委員長 ○大西 知生 （ドイツ証券） 

書記 ○河合 祐子 （日本銀行） 

運営小委員長 ○塚田 常雅 （三菱 UFJ 信託銀行） 

広報小委員長 ○大木 一寛 （EBS ﾃﾞｨｰﾘﾝｸﾞﾘｿｰｼｽｼﾞｬﾊﾟﾝ） 

法律問題小委員長 ○今西 晋嗣 （三井住友信託銀行） 

オペレーション小委員長 ○花生 浩介 （香港上海銀行） 

E コマース小委員長 ○石橋 優 （三井住友銀行） 

NDF 慣行整備小委員長 ○廣田 泰司 （JP モルガン・チェース銀行） 

教育小委員長 ○大柿 敦郎 （野村證券） 

 ○石川 昌信 （ﾄｳｷｮｳﾌｫﾚｯｸｽ上田ﾊｰﾛｰ） 

 岩田 智宏 （ゴールドマン・サックス証券） 

 ○Joseph A. Kraft Jr. （ﾊﾞﾝｸ･ｵﾌﾞ･ｱﾒﾘｶ･ｴﾇ･ｴｲ） 

 ○宗川 雄視 （トムソン・ロイター・マーケッツ） 

 ○古海 敏勝 （シティグループ証券） 

 ○宮崎 誠 （CLS） 

 

＜準委員＞ 

 ○伊藤 祐介 （ﾏﾈｰ･ﾌﾞﾛｰｶｰｽﾞ･ｱｿｼｴｲｼｮﾝ） 

 ○筒井 慎一 （みずほ銀行） 

 森  直樹 （三菱東京 UFJ 銀行） 

 ○太田 幸里 （日本銀行） 

 

＜オブザーバー＞ 

 ○廣川 斉 （財務省） 

     

(注) 敬称略（順不同）。○は今回出席。 


